

# 深圳工博會簽資逾27億

香港文匯報訊（記者 孫雪、李昌鴻、李璐 深圳報道）為期四天的第四屆工博會昨日在深圳華南城閉幕，來自35個國家和地區的8,153名專業採購商、320多個項目參加了工博會的交易、洽談，參觀總人數達10.6萬人次，現場成交和意向簽約總額達27.3億元人民幣。深圳市副市長袁寶成22日在

此屆工博會開幕式上稱，前三屆工博會吸引了37個國家和地區近40萬人次買家，現場成交和意向簽約達116.3億元人民幣。

工博會經過短短幾年的發展，成為了以工業產品大概念為主題的展會代表，創新了政府引導、企業主體、市場化運作的展會新模式。香港工業總會主席孫啟烈表示，未來十年中國經濟預計仍將高速增長，伴隨着從出口轉內銷等四大轉型，這給廣大港企帶來的挑戰，更多的是拓展內需的機遇。

## 逾2800境外專業買家到會

此次工博會展位達3000個，共設有工業設計、消費電子、工藝禮品、汽車用品、皮革皮具、台灣商品六大展區。因成功舉辦了前三屆，此次工博會吸引了美國、加

拿大、印度、台灣、香港等33個國家和地區的2800多名專業買家攜訂單前來參觀採購。

另外，國內專業買家近7000名，包括有37家大型企業前來採購，共接獲訂單115份，總金額累計20.08億，來自北京、湖南、江蘇等8個省市的15家知名企業到會採購，他們採購的商品集中在電子、禮品、皮革、工藝品等，這些採購商包括京東商城、亞馬遜卓越、中視購物、溫州第一百貨家電超市、步步高電器等企業。而來自於中國台灣的優質產品、精緻商品、特色名品集中展現於台灣商品展區，吸引了眾多國內外客商。



■為期四天的第四屆工博會昨日在深圳華南城閉幕，參觀總人數達10.6萬人次。

香港文匯報記者李昌鴻 攝

## 港商加快轉型拓內銷市場

孫啟烈表示，「十二五」期間國家將加快經濟轉型，主要為四大範疇，包括以轉變經濟發展方式和調整經濟結構為主線、從外需轉向內需、從高碳轉向低碳、從強國轉向富民。對港商而言既是挑戰，更是

機遇，港商應該加快企業轉型升級，加快拓展內銷市場。對此，香港和內地均給港企提供了多方面的支援，港企需加強管治、作好市場定位，善用人力資源等，尤其在內銷市場方面宜加快速度，以把握中國從世界工廠轉向世界市場帶來的巨大機遇。

# 權重創業股殺跌 A股挫1.5%

香港文匯報訊（記者 莊亞權 上海報道）消息面平靜的A股市場昨日出人意料的低開低走，幾大權重板塊攜手下挫，創業板更大幅殺跌，打壓上證綜指全天重挫45點或1.51%，全天報收於2,964點，再度失守3,000點整數關；深證成指報收於12,508點，下跌200點或1.58%，創下近2個月以來收盤新低。兩市成交2454億元（人民幣，下同），較上一交易日略有放大。

## 擴容壓力增 首季績差拖累

市場分析人士稱，此次大盤深調的原因是多方面因素造成的：IPO審核時間壓縮至半年，加劇了市場擴容的壓力；近3成發佈一季報的公司業績下滑，以及前期力挺大盤的權重股集體走弱，都極大打擊了市場做多的底氣；技術上破位下行，更加劇了市場的恐慌氣氛。不過中證投資表示，目前滬市跌穿上升楔

## 基金倉位降 短期料續調整

截止到昨日，61家基金管理公司旗下基金一季報已全部披露完畢。

據天相統計的數據顯示，到一季度末，全部偏股基金的平均股票倉位下降至81.66%，股票型基金股票倉位下降至86.97%，混合型基金股票倉位下降至77.08%，比年初分別下降了2.8%、1.12%和3.35%。從股票型和混合型基金的倉位分析，基金對中長期行情抱有信心，但短期對市場出現調整較為敏感。

# 內地擬設專業投資基金

香港文匯報訊 中國龐大的外匯儲備或將迎來新的外儲管理戰略。據內地《財新網》報道，央行打算按專業分類成立外匯儲備投資基金，包括能源基金、貴金屬基金等，也在研究成立外匯平準基金的建議。

## 考慮採新機制管理外儲

《財新網》消息指，內地外匯儲備的分散化將不會只有中投一家承擔，將考慮新的戰略機制，但未必像此前成立中投那樣將外匯儲備徹底從央行轉移出去。辦法之一就是考慮一些新投資機構，嘗試新的投資風格和領域。

專業外匯儲備投資基金即在不同的行業領域成立諸如貴金屬基金、能源基金等專門的投資基金。這一操作類似「挪威模式」。

挪威通過石油貿易擁有了較高的外匯儲備，採取的是財政部和挪威央行聯合主導體制。根據人民銀行官網刊載的資料，挪

威央行投資管理機構(NBIM)是央行的一個獨立機構，接受挪威財政部的委託，負責政府全球養老基金的國際資產投資，並管理大部分外匯儲備和政府石油保險基金。挪威石油和能源部是政府石油保險基金的所有者，央行是操作管理人。

中國央行最新公布數據顯示，2011年3月末外匯儲備餘額為3.04萬億美元，同比增長24.4%，和去年末相比則增長6.93%。

## 研究成立外匯平準基金

同時，外匯平準基金被再次提起。報道引述熟悉央行貨幣政策的人士透露，央行正在考慮設立一個基金，直接在外匯市場購買外匯，而不是由央行直接發鈔去買外匯。另一位接近央行的人士介紹，他們已向外管局再度建議，將新增甚至一部分存量的外匯資產從央行資產負債表裡移出來，成立外匯平準基金，用於干預外匯市場。目前有關部門正在研究這一方案。

## 經貿訊息

責任編輯：葉卓偉

# 濱海新區拓世界級新能源基地

香港文匯報訊（記者 鄧哲 天津報道）濱海新區目前是中國北方最大的高端製造業基地，「耗能大戶」。但是近兩年來，一批世界級新能源企業以前所未有的速度向天津濱海匯集，這裡的風電設備和鋰電池產量均已佔到內地的三分之一，一躍成為內地最大的新能源產業基地。

維斯塔斯、歌美颯、蘇司蘭、漢森、雷可德……全球風電產業巨頭紛紛「搶灘」濱海，已經或準備落戶的風電整機企業達到6家，預計到2015年，天津市風電整機產量將達到645萬千瓦，產值650億元（人民幣，下同）。

## 成新能源產業新增長點

在太陽能光伏領域，濱海新區聚集了京瓷、友達光電、英利、宏大中源、津能、中國電子科技集團等18所國內外知名企業和科研院所，構成濱海新能源產業新的增長點。在綠色二次電池方面，力神、三星SDI和三洋能源三家全球前十位的企業領軍，使濱海鋰離子電池的產能和產值佔內地三成以上。

此外，國電北大港風電、中海油新能源基地

一期、阿爾斯通臨港大功率發電設備製造基地、力神電池二期、華銳風電裝運基地等項目也將在近期竣工投產。

## 政策扶持 補助最多200萬

為了促進新能源產業能盡快在濱海新區做大做強，濱海新區出台政策規定：開發利用太陽能、風能、生物質能、熱泵等新能源及可再生能源的項目，最高補助可達200萬元。

## 料4年後產業總收入1800億

在濱海新區「十二五」規劃中，新能源產業被列為三大世界級產業基地之一。預計到2015年，濱海將培育5個百億新能源企業，新能源產業實現總收入1,800億元。



■濱海新區的風電設備產量佔內地三分之一，已成內地最大的風電設備生產基地之一。

香港文匯報記者張越 攝

# 弘寶汝瓷開窯儀式汝州揭幕

河南省委、省政府指定禮品授牌暨香港文匯報年度禮品開窯儀式

■弘寶汝瓷授牌及開窯儀式現場。香港文匯報記者劉林子 攝

香港文匯報訊（記者 朱利、實習記者 劉林子 汝州報道）2011年河南——港澳經貿交流活動組委會專用禮品授牌及香港文匯報汝瓷專用禮品開窯儀式日前在河南弘寶汝瓷有限公司舉行。河南省原副省長、省十屆人大常務委員會副主任、河南省工藝美術協會名譽理事長

賈連朝，河南省商務廳豫港投資促進中心主任王振環，及中共汝州市委副書記、市長萬英，中共汝州市委常委、宣傳部長王英敏，汝州市人民政府副市長郭傑等出席了開窯儀式。

## 汝瓷具深厚文化內涵

在開窯儀式上，賈連朝向大家介紹汝瓷以其深厚的文化內涵、絕世的工藝和傳奇的身世成為稀世珍寶。賈連朝強調，弘寶汝瓷是汝州汝瓷文化產業的傑出代表，「弘寶汝瓷注重技術研發與創新，產品質量不斷提升，目前已成為生產經營規模最大的汝瓷廠家。」

香港文匯報中原分社社長程相逢在致辭中表示，今後香港文匯報將弘寶汝瓷製作的「中華和瓶」和「吹簫引鳳瓶」正式確定為外交禮品，香港文匯報還選擇具有發展潛力的弘寶汝瓷作為向世界推介的中華民族優秀傳統文化的個案，在香港文匯報、網、國內高層專閱開闢專欄介紹、宣傳汝瓷文化。

## 湘優化投資環境 謝絕飲宴

香港文匯報訊（記者 曹真真 長沙報道）為提升政府服務水平和服務效能，進一步優化湖南省經濟發展環境，湖南省委省政府近日發布《關於影響機關效能和損害經濟發展環境行為處理辦法》（以下簡稱《處理辦法》），在該省統一規範影響機關效能和損害經濟發展環境的行為方式，規範責任追究的形式和程序。此後，對限時辦結的事項拖延誤延誤，接受服務對象提供的宴請、娛樂、旅遊活動等情形將受到追究處理。

湖南省監察廳副廳長李利君介紹，此次發布的《處理辦法》分為五章二十六條，列舉了決策、執行、行政審批、行政徵收（含執收）、行政檢查、行政處罰、行政管理、政府服務執紀執法司法、省重點工程建設及新聞宣傳報道等十一個方面需要受到追究的情形，同時採用了九種追究處理形式。《處理辦法》承諾，此後群眾對影響機關效能和損害經濟發展環境的行為可以向各級人民政府行政效能投訴中心或者其主管部門進行投訴舉報，對群眾的投訴舉報，受理機構必須做好登記、核實、反饋等工作。

# 上海港吞吐量今年衝3千萬標箱

香港文匯報訊（記者 章蘿蘭 上海報道）上海港吞吐量於今年一季度錄得強勁增長，同比增長達12%之多，而全年的集裝箱吞吐量更預計將突破3000萬標箱。雄心勃勃的上海港，已立志將從「世界第一大港」邁向「世界強港」之列。

## 首季增12% 4月份漲勢喜人

上海國際港務集團董事長陳戌源透露，今年一季度完成集裝箱吞吐量740萬標準箱，比2010年同期增加了12%。4月份依然漲勢喜人，截至4月23日，完成202萬標準箱。目前上海港每月國際航班已達到1,425條，每天裝卸的集裝箱量超過9萬標箱，均達到歷史高峰。他預計，上海港全年集裝箱吞吐量更有望首次突破3,000萬標箱大關，繼續保持國際領先地位。

陳戌源分析說，除了世界經濟逐漸走出金融危機的陰霾之外，長江中西部經濟的發展亦為上海港發展注入了新活力。他透露，近10年來，長江流域每年經上海港周轉到世界各國、各港口的集裝箱中轉量，每年均錄得約20%的增長。

## 轉型綜合物流 建世界強港

不過上海港已不僅僅滿足於量的增長，「向國際一流港口服務商轉型」，是「世界第一大港」對自己提出的新要求。陳戌源表示，世界大港不能以箱量論英雄，而要看影響力和帶動力，看誰的全球資源配置能力更高，誰的話語權更響。為此，上海港必須從單一的碼頭裝卸服務商向綜合物流服務商轉型，向「世界強港」看齊。

據透露，為了進入「世界強港」的行列，未來上海港將繼續加大洋山港區的航線密度，使之能覆蓋全球所有貿易區，提高航線的服務能級和競爭力。與此同時，洋山港的水文中轉比例也將進一步提高，達到48%，接近國際先進水平。此前上海港已先後投資重慶、九江、南京、江陰、長沙、宜賓等長江沿岸主要港口，並在部分港口設立大型物流園區和倉庫，今年上海港仍將全力推進大型物流基地的建設，東盟產品物流分撥中心、台灣水果和農產品物流中心等均將落戶上海港。

# 天津籌建台貨交易中心

香港文匯報訊（記者 李欣 天津報道）日前，天津市有關部門與台灣多家公司協商決定，在津籌建中國北方地區首家大型台灣商品展示交易中心。該中心面積1.5萬平方米，註冊資金2億元人民幣，將主打「台灣製造」和「台灣品牌」，預計於7月配合天津·台灣名品博覽會正式迎客。

# 日震無礙華企拓平板產業

香港文匯報訊（記者 李昌鴻 深圳報道）由工信部電子信息司和深圳市發改委等舉辦的「2011深圳光電顯示周暨中國（國際）彩電節」將於5月6日至8日在深圳舉行，目前參展的內地廠商已近500家，總的參展面積將達到15,000平方米。創維、TCL、三星、長虹、LGD等國內外彩電巨頭將雲集深圳，展示最新款智能3D電視等。據該展會主辦單位深圳市平板顯示行業協會有關負責人介紹，日本地震難阻大陸進軍平板產業上游步伐。

據顯示周主辦單位深圳市平板顯示行業協會有關負責人介紹，受日本大地震的影響，全球前四大面板廠赴大陸投資的熱潮稍微冷卻，但卻難掩大陸佈局FPD/平板顯示器產業鏈的快速步伐。TCL集團高級副總裁、華星光電總裁賀成明表示，儘管日本地震對一些主要設備的交貨時程有一定延誤，但公司正在積極和供貨商一同想辦法盡力把影響降低，公司有信心在今年第四季度達到量產水平。

# 貴州湄潭8億建茶城

香港文匯報訊（記者 前方 貴州報道）耗資8億元，佔地面積300多畝、總建築面積約50萬平方米的中國茶城日前在湄潭動工建設，同時，該縣茶葉精深加工項目——遵義陸聖康源七潤茶多酚投產。

中國茶城立足貴州、輻射西南、面向全國，打造集茶葉銷售、科研、檢測、培訓、文化、旅遊、休閒為一體的內地一流茶城，不僅將成為交易平臺，還將成為以茶為核心的茶產業發展綜合舞台。

據了解，中國茶城其功能輻射到茶葉的整個產業鏈及與茶相關的各項配套產業。項目建成後可實現年交易額12億元，上繳稅金3,000萬元，帶動湄潭10萬戶茶農戶均增收3,600元，帶動20萬採茶戶戶均增收1,200元，解決800人就業。

# 鄂爾多斯打造陶瓷產業園

香港文匯報訊（記者 黃力力 呼和浩特報道）據悉，為加快轉型升級，內蒙古鄂爾多斯市加快打造十大非煤產業。目前，佔地9.5平方公里的陶瓷產業園區正加快建設。園區位於準格爾旗經濟開發區，總規劃佔地面積9.5平方公里，首期規劃佔地面積4平方公里。基礎工程建設正有序推進，陶瓷研發中心、博覽中心、陶瓷大廈、陶瓷公寓等公共服務項目和總長17公里的6條園區道路正在建設中，其中3條園區道路已啟用。

與此同時，陶瓷項目進展順利。鄂爾多斯市國禮陶瓷項目已於2009年正式投產。蒙粵日用陶瓷和廣場磚項目於2010年4月份開工建設，現500萬平方米陶瓷廣場磚項目和1.5億件日用細瓷項目的土建工程已全部完成，預計今年8月投產。投資9.25億元的駿馬玻璃瓷製品項目、25.2億元的深圳永豐源實業建設大汗瓷項目、3.6億元的浙江瑞高實業建設陶板項目均已落地，並開展前期工作。